

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

4 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 1564

15-03-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

കൃഷി വകുപ്പ് വഴി നടപ്പിലാക്കുന്ന വിവിധ പദ്ധതികൾ

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
ശ്രീമതി ദേശിമ		null (കൃഷി വകുപ്പ് മന്ത്രി)	
(എ)	സംസ്ഥാനത്ത് കൃഷി വകുപ്പ് വഴി നടപ്പിലാക്കുന്ന വിവിധ പദ്ധതികൾ വിശദമാക്കാമോ;	(എ)	സംസ്ഥാനത്ത് കൃഷി വകുപ്പ് വഴി സംസ്ഥാനാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളും കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളും നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. പദ്ധതികളുടെ വിശദാംശങ്ങൾ അനുബന്ധമായി ചേർക്കുന്നു.
(ബി)	ആയതിന്റെ മാനദണ്ഡം എന്തെല്ലാമെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?	(ബി)	സംസ്ഥാനത്ത് കൃഷി വകുപ്പ് വഴി സംസ്ഥാനാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളും കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളും നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. പദ്ധതികളുടെ വിശദാംശങ്ങൾ അനുബന്ധമായി ചേർക്കുന്നു.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ

അനുബന്ധം

സംസ്ഥാനത്തെ കർഷകരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കി കാർഷിക ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുവാനും സുസ്ഥിരവികസന ലക്ഷ്യങ്ങൾ നേടുന്നതിനും സംസ്ഥാനത്തെ കാർഷിക രംഗം സ്വയംപര്യാപ്തമാക്കുന്നതിന് വേണ്ടിയും ഉല്പാദനം, ഉല്പാദനക്ഷമത എന്നീ മേഖലകളിൽ കൂടുതൽ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിക്കുന്നുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ 3 വർഷമായി ഉണ്ടായ വലിയ കാലാവസ്ഥാ ദുരന്തങ്ങളും കോവിഡ് 19 മഹാമാരിയും മൂലം നിലവിലുള്ള സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയ്ക്കും കേരളത്തിലെ കാർഷിക, അനുബന്ധ മേഖലകളുടെ വികസനത്തിനും വലിയ ഭീഷണിയാണ് ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. ഭക്ഷ്യോല്പാദനത്തിൽ സ്വയംപര്യാപ്തത കൈവരിക്കേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകത ഇക്കാലയളവിൽ തീരിച്ചറിഞ്ഞു. ഇതിനായി സംസ്ഥാന കൃഷി വകുപ്പ് മുഖേന വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. ഭക്ഷ്യവിളയായ നെല്ല്, പച്ചക്കറി, കിഴങ്ങുവർഗ്ഗങ്ങൾ, ചെറുധാന്യങ്ങൾ എന്നിവയ്ക്കു പുറമെ സുഗന്ധവിളകൾ, പഴവർഗ്ഗങ്ങൾ മുതലായവയുടെ കൃഷി നിലനിർത്തുന്നതിനോടൊപ്പം കൂടുതൽ സ്ഥലങ്ങളിലേയ്ക്ക് കൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനും ഉല്പാദനവും ഉല്പാദനക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഇതിനായി ഗുണമേന്മയുള്ള ഉല്പാദനോപാധികൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും കൂടാതെ പരമ്പരാഗത ഇനങ്ങളും നാടൻ ഇനങ്ങളും സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും കൂടുതൽ സ്ഥലങ്ങളിലേയ്ക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനുമുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നു. കാർഷിക രംഗത്തെ സാങ്കേതിക വിദ്യ കർഷകരിൽ എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള കാർഷിക വിജ്ഞാന വ്യാപന പദ്ധതിയും കൃഷിവകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്നു. കാർഷിക പ്രവർത്തനങ്ങൾ സമയബന്ധിതമായി നടപ്പിലാക്കുന്നത് സാധ്യമാക്കുന്നതിന് കാർഷിക സേവന കേന്ദ്രങ്ങളും സേവന സംവിധാനവും പദ്ധതി കൃഷിവകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്നു. കർഷകർ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങളുടെ മൂല്യവർദ്ധനവിനും വിപണനത്തിനും ആവശ്യമായ സഹായങ്ങൾ നൽകുന്നതിനാവശ്യമായ പദ്ധതികളും കൃഷിവകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്നു.

കോവിഡ് സാഹചര്യത്തിൽ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടുകൂടി കേരള സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കുന്ന 'സുഭിക്ഷകേരളം' പദ്ധതി കാർഷിക വികസനം ശക്തിപ്പെടുത്തുകയും കർഷകർക്ക് ആവശ്യമായ വായ്പ നൽകുകയും ചെയ്യുന്നു. പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിൽ തരിശുനിലത്ത് കൃഷി, സംയോജിത കൃഷി സമ്പ്രദായം, ഒരു കോടി ഫലവൃക്ഷത്തെകൾ നടൽ, മഴമറ കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കൽ എന്നീ ഘടകങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കാർഷിക രംഗത്ത് സ്വയംപര്യാപ്തത കൈവരിക്കുവാൻ ചുവടെ ചേർക്കുന്ന സംസ്ഥാനാവിഷ്കൃത പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

1. നെൽകൃഷി വികസന പദ്ധതി

സംസ്ഥാനാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയായ “നെൽകൃഷി വികസന പദ്ധതി” യിലെ ഘടക പദ്ധതിയായ സുസ്ഥിരനെല്ല്കൃഷി വികസന പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി നെൽകൃഷിക്ക് അത്യുൽപാദന ശേഷിയുള്ള നെൽവിത്ത്, വളം, ജൈവിക കീടരോഗ നിയന്ത്രണം മുതലായവയ്ക്കായി ഒരു ഹെക്ടറിന് 5500/- രൂപ നിരക്കിൽ വിതരണം ചെയ്യുന്നു. ഇതിനായി 2021-22 വർഷത്തിൽ 8584.83734 ലക്ഷം രൂപ നീക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്.

നെൽകൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി പ്രത്യേക പദ്ധതികളും കൃഷി വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. ഒരു ഹെക്ടർ കരനെൽകൃഷി ചെയ്യുന്നതിന് 13600 രൂപയും, ഒരുപ്പു ചെയ്യുന്ന വയലുകൾ ഇരുപ്പു ആക്കുന്നതിന് 10000 രൂപയും പ്രത്യേക നെല്ലിനങ്ങളുടെ (പൊക്കാളി, ഞവര, ജീരകശാല, ഗന്ധകശാല, രക്തശാലി, ബസ്തുതി) വികസനത്തിനായി ഹെക്ടറിന് 10000/- രൂപയും സബ്സിഡിയായി നൽകുന്നുണ്ട്. 2021-22 വർഷത്തിൽ “നെൽകൃഷി വികസന പദ്ധതി” യിലെ ഘടക

പദ്ധതിയായ കരനൈലൂഷിക്ക് 55 ലക്ഷം രൂപയും, ഒരുപു ചെയ്യുന്ന വയലുകൾ ഇരുപതു ആക്കുന്നതിന് 50 ലക്ഷം രൂപയും, പ്രത്യേക നെല്ലിനങ്ങളുടെ കൃഷിക്കായി 50 ലക്ഷം രൂപയുമാണ് നീക്കിവെച്ചിട്ടുള്ളത് തരിശ് നെൽകൃഷിക്കായി സുഭിക്ഷകേരളം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വർഷം 35000 രൂപ കർഷകനും 5000 രൂപ ഭൂവുടമകൾക്കും ചേർത്ത് ആകെ സഹായധനമായി ഹെക്ടറിനോടൊന്നിനു 40000 രൂപ നൽകുന്നു. ഇതിനായി 2021-22 വർഷത്തിൽ 300 ലക്ഷം രൂപ നീക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. പാടശേഖരസമിതികളുടെ പ്രവർത്തന ചിലവിലായി ഹെക്ടറിന് 360 രൂപ ക്രമത്തിൽ സഹായധനം നൽകുന്നു. ഇതിനായി 2021-22 വർഷത്തിൽ 300 ലക്ഷം രൂപ നീക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തുള്ള പത്ത് നെൽകൃഷി വികസന ഏജൻസികൾക്ക് അവരുടെ പ്രവർത്തന ചെലവുകൾക്കും പ്രോജക്ട് അധിഷ്ഠിത പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും തുക അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്. ഇതിനായി 2021-22 വർഷത്തിൽ “നെൽകൃഷി വികസന പദ്ധതി” യിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 68.16266 ലക്ഷം രൂപ നീക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. പാടശേഖര സമിതികളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ പ്രോജക്ട് അധിഷ്ഠിതമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് 70 ലക്ഷം രൂപയും പ്രകൃതിക്ഷോഭം ഉണ്ടാകുന്ന അവസരങ്ങളിൽ അത്യാവശ്യമായി നെൽകൃഷി സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് നടപ്പിലാക്കേണ്ട അടിയന്തര പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി 50 ലക്ഷം രൂപയും 2021-22 വർഷത്തിൽ നെൽകൃഷി വികസന പദ്ധതിയിൽ നീക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. 2021-22 വർഷത്തിൽ നെൽകൃഷിക്കാവശ്യമായ ഗുണമേന്മയുള്ള നെൽവിത്ത് ഉത്പാദിപ്പിച്ച് കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് രജിസ്റ്റേർഡ് വിത്തുത്പാദക പദ്ധതി 2500 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. അപ്രകാരം 10000 ടൺ നെൽവിത്ത് കേരള സംസ്ഥാന വിത്ത് വികസന അതോറിറ്റി മുഖാന്തിരം സംഭരിച്ച് വിതരണം ചെയ്യുവാൻ ലക്ഷ്യമിടുന്നു. നെൽവയലുകളുടെ ഉടമസ്ഥർക്ക് ഹെക്ടറിന് 2000 രൂപ നിരക്കിൽ റോയൽറ്റി നൽകുന്നു. ഇതിനായി 2021-22 വർഷത്തിൽ നെൽകൃഷി വികസന പദ്ധതിയിൽ 1500 ലക്ഷം രൂപ നീക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്.

2. പ്രാദേശിക പ്രാധാന്യമുള്ള വിളകളുടെ വികസന പദ്ധതി

താഴെ കൊടുത്തിരിക്കുന്ന ഘടകങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നു.

- a. എണ്ണക്കുരു വിളകളായ എള്ള് കൃഷിക്ക് 10000 രൂപ ഒരു ഹെക്ടറിന് എന്ന നിരക്കിൽ 600 ഹെക്ടറിനും, നിലക്കടല കൃഷിക്ക് ഹെക്ടറിന് 20000/- രൂപ നിരക്കിൽ 200 ഹെക്ടറിനും ചേർത്ത് ആകെ 800 ഹെക്ടറിന് ആനുകൂല്യം നൽകുന്നു.
- b. കരിമ്പ് കൃഷിക്ക് ഹെക്ടറിന് 20000/- രൂപ നിരക്കിൽ 350 ഹെക്ടറിന് കർഷകർക്ക് ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നു.
- c. ഇടുക്കി, പാലക്കാട് (അട്ടപ്പാടി മേഖല) ജില്ലകളിലെ ഗോത്രവർഗ്ഗ മേഖലയിലെ 186 ഹെക്ടർ ചെറുധാന്യ കൃഷിക്കായി ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നു.
- d. സുഭിക്ഷ കേരളം ഘടകത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി തരിശ് ഭൂമിയിലെ ചെറുധാന്യ കൃഷിക്കായി ഹെക്ടറിന് 30000/രൂപ നിരക്കിൽ 166.67 ഹെക്ടറിന് ആനുകൂല്യം നൽകുന്നു.
- e. ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ വെള്ളത്തുള്ളി കൃഷിക്ക് ഹെക്ടറിന് 30000/- രൂപ നിരക്കിൽ 100 ഹെക്ടറിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിന് ധനസഹായം നൽകുന്നു.

2020 -21 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ബജറ്റ് പ്രൊവിഷൻ 202 ലക്ഷം ആയിരുന്നു. എന്നാൽ

2021 - 22 സാമ്പത്തിക വർഷം അത് 323 ലക്ഷം രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിവിധ വിളകൾക്ക് വർദ്ധിച്ച നിരക്കിൽ ഈ വർഷം ആനുകൂല്യം നൽകുന്നു. എള്ളു കൃഷിക്ക് 5000 രൂപ/ഹെ. എന്നത് 10000 രൂപ/ഹെ., നിലക്കടല കൃഷിക്ക് 15000 രൂപ/ഹെ. എന്നതിൽ നിന്നും 20000 രൂപ/ഹെ., ചെറുധാന്യ കൃഷിക്ക് 10000 രൂപ/ഹെ. എന്നതിൽ നിന്ന് 20000 രൂപ/ഹെ. എന്നിങ്ങനെ നിരക്ക് വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

3. പയർവർഗ്ഗ വിള, കിഴങ്ങ് വർഗ്ഗ വിള പ്രോത്സാഹന പദ്ധതി

താഴെ കൊടുത്തിരിക്കുന്ന ഘടകങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നു.

320 ഹെക്ടറിൽ കിഴങ്ങ് വർഗ്ഗ വിളകൾ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിന് ഹെക്ടറിന് 20000 രൂപ നിരക്കിൽ ആനുകൂല്യം നൽകുന്നു. ഗോത്ര വർഗ്ഗ മേഖലയിൽ കിഴങ്ങ് വർഗ്ഗ വിളകളുടെ പ്രോത്സാഹനത്തിനായി 25000 രൂപ/ഹെക്ടർ എന്ന നിരക്കിൽ 40 ഹെക്ടർ കൃഷിക്ക് ആനുകൂല്യം നൽകുന്നു.

300 ഹെക്ടറിൽ പയർ വർഗ്ഗ വിളകൾ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനും 20000 രൂപ/ഹെക്ടർ ആനുകൂല്യം ലഭിക്കും. സുഭിക്ഷ കേരളം എന്ന ഘടകത്തിൽ കിഴങ്ങ് വർഗ്ഗ വിളകൾ 570 ഹെക്ടറിൽ ഇടവിള കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനും 70 ഹെക്ടർ തരിശ് ഭൂമിയിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനും ആനുകൂല്യം അനുവദിക്കുന്നു. കൂടാതെ, 50 ഹെക്ടർ തരിശ് ഭൂമിയിൽ പയർ വർഗ്ഗ വിളകൾ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനും ആനുകൂല്യം നൽകുന്നു.

2020 -21 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ബജറ്റ് വിഹിതം 150 ലക്ഷം രൂപ ആയിരുന്നു. ആയത് 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷം അത് 243 ലക്ഷം രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിവിധ വിളകൾക്ക് വർദ്ധിച്ച നിരക്കിൽ ഈ വർഷം ആനുകൂല്യം നൽകുന്നു. പയർ വർഗ്ഗ വിള കൃഷിക്ക് ഹെക്ടറിന് 10000 രൂപ എന്നത് 20000 രൂപയായും, കിഴങ്ങ് വർഗ്ഗ വിള കൃഷിക്ക് ഹെക്ടറിന് 15000 രൂപ എന്നത് നിന്നും 20000 രൂപയായും, ഗോത്ര വർഗ്ഗ മേഖലയിലെ കിഴങ്ങ് വർഗ്ഗ വിള കൃഷിക്ക് ഹെക്ടറിന് 20000 രൂപ എന്നത് 25000 രൂപയായും വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. സുഭിക്ഷ കേരളം പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി കിഴങ്ങ് വർഗ്ഗ വിളകൾ ഇടവിള കൃഷി ചെയ്യുന്നതിന് ഹെക്ടറിന് 10,000 രൂപ നൽകുന്നു.

4. സമഗ്ര പച്ചക്കറി കൃഷി വികസന പദ്ധതി

പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിൽ അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും വരുന്ന പച്ചക്കറികൾ ഒഴിവാക്കി സംസ്ഥാനത്തിനാവശ്യമായ പച്ചക്കറികൾ വ്യാവസായിക അടിസ്ഥാനത്തിലും, വീട്ടുവളപ്പുകളിലും ഉല്പാദിപ്പിക്കുവാൻ വേണ്ട ബോധവൽക്കരണവും ഉല്പാദന ഉപാധികളുടെ ലഭ്യതയും ഉറപ്പാക്കുവാൻ വേണ്ടിയുള്ള വിവിധ ഘടകങ്ങൾ വിഭാവനം ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഇതിലേയ്ക്കായി 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷം 7445 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. പച്ചക്കറി ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും സ്വയംപര്യാപ്തതയിലേയ്ക്ക് എത്തുന്നതിനും ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് കാർഷിക വികസന കർഷക ക്ഷേമ വകുപ്പ് ചുവടെ ചേർത്തിട്ടുള്ള സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതി ഘടകങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

a) ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി ഉൾപ്പെടെയുള്ള വീട്ടുവളപ്പിലെ പച്ചക്കറി കൃഷി പ്രോത്സാഹനം വീട്ടുവളപ്പിൽ കൃഷി ചെയ്യാനായി സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികൾ മുഖേനയും കർഷകർ മുഖേനയും വിവിധ

ഇനങ്ങൾ അടങ്ങിയ പച്ചക്കറി വിത്തുകളും തൈകളും കർഷകർക്ക് സൗജന്യമായി വിതരണം നടത്തി വരുന്നു. വിവിധ ഇനം പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ അടങ്ങിയ 10/- രൂപയുടെ 80 ലക്ഷം പച്ചക്കറി വിത്ത് പായ്ക്കറ്റുകളും, 2.50 രൂപ വിലയുള്ള 272.16 ലക്ഷം പച്ചക്കറി തൈകളും വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും, കർഷകർക്കും, വീട്ടമ്മമാർക്കും, വിവിധ സന്നദ്ധസംഘടനകൾക്കും, മാധ്യമങ്ങൾക്കും സൗജന്യമായി വിതരണം ചെയ്തുവരുന്നു. ഓണത്തിന് വിഷരഹിതമായ പച്ചക്കറി വീട്ടുവളപ്പിൽ നിന്നും തന്നെ ലഭ്യമാക്കാൻ ഉദ്ദേശിച്ചാണ് ഓണക്കാലത്ത് ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്.

b) സ്ഥാപനങ്ങൾ വഴി പച്ചക്കറി കൃഷി:

സംസ്ഥാനത്ത് സ്കൂളുകളിൽ പച്ചക്കറിത്തോട്ടം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതി പ്രകാരം 'സ്ഥാപനങ്ങൾ വഴിയുള്ള പച്ചക്കറി കൃഷി' എന്ന മുഖ്യ ഘടകം നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ തിരഞ്ഞെടുത്ത 2500 വിദ്യാലയങ്ങളിൽ പച്ചക്കറി കൃഷി നടപ്പിലാക്കാൻ ലക്ഷ്യമിടുന്നു. വിദ്യാലയങ്ങളിൽ പച്ചക്കറിത്തോട്ടം തയ്യാറാക്കുന്നതിന് 4,000 രൂപ നിരക്കിൽ (ഒരു വിദ്യാലയം എന്ന കണക്കിൽ) ധനസഹായം നൽകി വരുന്നു. കൂടാതെ വിദ്യാർത്ഥി/വിദ്യാർത്ഥിനികളെ കൃഷിയിലേക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിനും നൂതന കൃഷി രീതികളെക്കുറിച്ച് അവബോധം നൽകുന്നതിനുമായി ഹരിത ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരിക്കുന്നുണ്ട്. ഇതിനായി ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം 100 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പച്ചക്കറി കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി സർക്കാർ/സർക്കാരിത/സ്വകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പ്രോജക്ട് അടിസ്ഥാനത്തിൽ പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്ക് ധനസഹായം നൽകി വരുന്നു. ഈ ഘടകത്തിൽ 100 ലക്ഷം രൂപ 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

c) ജില്ലാ ക്ലസ്റ്റർ വികസനം

വ്യാവസായിക അടിസ്ഥാനത്തിൽ പച്ചക്കറി കൃഷി ചെയ്യുന്ന കർഷകരെ സഹായിക്കുന്നതിനായി, കുറഞ്ഞത് 15 കർഷകർ അടങ്ങുന്ന ഒരു ക്ലസ്റ്റർ രൂപീകരിച്ച് കുറഞ്ഞത് 5 ഹെക്ടർ വരെയും പരമാവധി 7 ഹെക്ടർ വരെയും പച്ചക്കറി കൃഷി നടപ്പിലാക്കുന്ന ക്ലസ്റ്റർ ഒന്നിന് പരമാവധി 1 - 1.25 ലക്ഷം രൂപ വീതം ധനസഹായം നൽകിക്കൊണ്ടുള്ള പദ്ധതിയാണ്. പബ്സെറ്റും മറ്റു അനുബന്ധ ഘടകങ്ങളും വാങ്ങുന്നതിന് യൂണിറ്റോന്നിന് 50 ശതമാനം സബ്സിഡി നിരക്കിൽ 10000/- രൂപ വരെയും, സസ്യസംരക്ഷണ ഉപാധികൾ എന്നിവ വാങ്ങുന്നതിന് യൂണിറ്റോന്നിന് 1500/- രൂപ വരെയും സബ്സിഡി നൽകി വരുന്നു. സ്റ്റാഗേർഡ് ക്ലസ്റ്ററുകൾക്ക് ഹെക്ടറോന്നിന് പന്തൽ ആവശ്യമുള്ളതും, പന്തൽ ആവശ്യമില്ലാത്തതുമായ ഇനങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 20,000/- മുതൽ 25000/- രൂപ വരെ നിരക്കിൽ ധനസഹായം നൽകുന്നു. ഇതുകൂടാതെ പരമ്പരാഗത പച്ചക്കറി ഇനങ്ങളുടെ വിത്തുല്പാദനം, വിതരണം, പ്രചരണം എന്നിവയ്ക്കും ഈ പദ്ധതി ഘടകത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ധനസഹായം നൽകി വരുന്നു. കൂടാതെ ദീർഘകാല പച്ചക്കറി വിളകളായ ശീമച്ചക്ക, മുരിങ്ങ, അഗത്തി, കറിവേപ്പില തുടങ്ങിയവയുടെ വാണിജ്യാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ഉല്പാദനത്തിനും, ഇടുക്കി ജില്ലയിൽ ശീതകാല പച്ചക്കറി കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനും ധനസഹായം നൽകി വരുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ ഇതിലേയ്ക്കായി ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം 2725 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

d) ഗ്രേഡഡ് ക്ലസ്റ്ററുകളുടെ വികസനം:

പുതിയ 'എ' ഗ്രേഡഡ് ക്ലസ്റ്ററുകളുടെ രൂപീകരണത്തിനായി ക്ലസ്റ്ററോന്നിന് 6.3 ലക്ഷം രൂപ നിരക്കിൽ ധനസഹായം നൽകി വരുന്നു. കാര്യക്ഷമമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന എ ഗ്രേഡഡ് ക്ലസ്റ്ററുകൾക്കുള്ള ധനസഹായം:

എ ഗ്രേഡഡ് ക്ലസ്റ്ററുകളുടെ ഗ്രേഡിങ്ങിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കാര്യക്ഷമമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന ബെസ്റ്റ് പെർഫോമർമിംഗ് എ ഗ്രേഡഡ് ക്ലസ്റ്ററുകൾക്ക് 5 ലക്ഷം രൂപ നിരക്കിൽ അധിക ധനസഹായം നൽകി വരുന്നു. ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം 5 ലക്ഷം രൂപ ഇതിനായി വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

e) മട്ടുപ്പാവ് കൃഷി പ്രോത്സാഹനവും, മാലിന്യ സംസ്കരണവും

മട്ടുപ്പാവ് കൃഷി പ്രോത്സാഹനവും, മാലിന്യ സംസ്കരണവും എന്ന ഘടകത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി പച്ചക്കറി തൈകൾ നട്ടുപിടിപ്പിച്ച ഗ്രോബാഗുകൾ കർഷകർക്ക് നൽകുന്നു. 25 ഗ്രോബാഗുകൾ അടങ്ങിയ 2000/- രൂപ വിലവരുന്ന ഒരു യൂണിറ്റിന് 75 ശതമാനം സബ്സിഡിയിൽ 500/- രൂപയ്ക്ക് കർഷകർക്ക് വിതരണം ചെയ്യുന്നു. 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 56333 യൂണിറ്റ് ഗ്രോബാഗ് കർഷകർക്ക് നൽകുവാനായി 845 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

f) ഹരിത ഗ്രൂപ്പുകളുടെ രൂപീകരണം

നഗര പ്രദേശങ്ങളിൽ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്ന 3 മുതൽ 5 വരെയുടെ റെസിഡന്റ്സ് അസോസിയേഷനുകളെ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഹരിത ഗ്രൂപ്പ് രൂപീകരിക്കുന്നു. ഹരിത ഗ്രൂപ്പുകളുടെ രജിസ്ട്രേഷനും മറ്റു അനുബന്ധ ചിലവുകൾക്കുമായി ഒരു ഗ്രൂപ്പിന് 50,000/- രൂപ ധനസഹായം നൽകി വരുന്നു. ഇതിനായി ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം 5 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു.

g) നല്ലറികൾ സ്ഥാപിക്കൽ:

ഗുണമേന്മയുള്ള പച്ചക്കറി തൈകളുടെ ലഭ്യത ഉറപ്പാക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി കോർപ്പറേഷൻ/ മുനിസിപ്പാലിറ്റി/ പഞ്ചായത്തുകൾ എന്നിവിടങ്ങളിൽ നല്ലറികൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് 1000/- രൂപ ഒരു സ്ക്വയർ മീറ്റർ എന്ന കണക്കിൽ ധനസഹായം നൽകുന്നതിനായി ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം 5 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു.

h) ഫാമിലി ഡ്രിപ്പ് ഇറിഗേഷൻ സിസ്റ്റം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കൽ

ചിലവ് കുറഞ്ഞ രീതിയിൽ വീട്ടുവളപ്പിലെ പച്ചക്കറി കൃഷിക്ക് ജലസേചനം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി ഫാമിലി ഡ്രിപ്പ് ഇറിഗേഷൻ സിസ്റ്റം എന്ന ഘടകം നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. 75% സബ്സിഡിയോട് കൂടി പരമാവധി ഒരു യൂണിറ്റിന് 7500/- രൂപ ധനസഹായം നൽകി വരുന്നു. ഇതിലേയ്ക്കായി ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം 18.75 ലക്ഷം രൂപ നീക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്.

i) മഴമറ നിർമ്മാണം:

വേനൽ കാലത്തും മഴക്കാലത്തും വിളകളെ സംരക്ഷിച്ച് പച്ചക്കറി കൃഷിചെയ്യുന്നതിനായി നൂതന

രീതിയായ മഴമറയിലെ കൃഷി കർഷകർക്ക് ഏറെ സഹായകരമാണ്. മഴമറ കൃഷിരീതിയിലൂടെ വർഷത്തിലുടനീളം പച്ചക്കറി കൃഷി സാധ്യമാക്കുന്നതിനും ഉത്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും സാധിക്കുന്നു. മഴമറകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനായി 100 സ്കെയർ മീറ്റർ ഉള്ള ഒരു മഴമറയ്ക്ക് പരമാവധി 50000 രൂപ നിരക്കിൽ ധനസഹായം നൽകി വരുന്നു. 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ പ്രസ്തുത ഘടത്തിനായി 500 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

j) സേഫ്-ടു-ഇററ്റ്

കാർഷിക സർവ്വകലാശാല വഴി പച്ചക്കറികളിലെ കീടനാശിനികളുടെ അംശം പരിശോധിക്കുന്നതിനു വേണ്ടി ധനസഹായം നൽകി വരുന്നു. സംസ്ഥാനത്ത് ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന പഴം പച്ചക്കറികളുടേയും അവശിഷ്ടവിഷാംശം കണ്ടെത്തുന്നതിനായി ഇവയുടെ സാമ്പിളുകൾ ശേഖരിച്ച് വെള്ളായണി കാർഷിക കോളേജിലെ കീടനാശിനി അവശിഷ്ട വിഷാംശ പരിശോധന ലാബിൽ കീടനാശിനി അവിശിഷ്ട വിഷാംശ പരിശോധന നടത്തുകയും പരിശോധന ഫലം പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഇതിലേയ്ക്കായി ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം 20 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു.

k) സുഭിക്ഷ കേരളം പദ്ധതി

സുഭിക്ഷ കേരളം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 2021-22 വർഷത്തിൽ 500 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തി പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. തരിശു നില കൃഷി, പമ്പ് സെറ്റ്, സസ്യസംരക്ഷണ ഉപാധികൾ എന്നിവയുടെ വിതരണം എന്നീ ഘടകങ്ങളാണ് ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്.

l) വി.എഫ്.പി.സി.കെ മുഖനയുള്ള സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതി

കയറ്റുമതി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് കയറ്റുമതി മൂല്യമുള്ള ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഉൽപാദനം, കയറ്റുമതി മാനദണ്ഡങ്ങളനുസരിച്ചുള്ള കൃഷി എന്നിവ 500 ഹെക്ടറിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് പന്തൽ പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്ക് 25,000/ഹെക്ടർ പന്തൽ ഇതര പച്ചക്കറി വിളകൾക്ക് 20,000/ ഹെക്ടർ, ശീതകാല പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്ക് 30,000/ഹെക്ടർ എന്ന തോതിൽ ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്. കയറ്റുമതി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് താത്പര്യമുള്ള കർഷകരെ ഫാർമർ ഇൻടസ്റ്റ് ഗ്രൂപ്പ് അടിസ്ഥാനത്തിൽ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള സഹായം. മണ്ണിന്റെ ആരോഗ്യം ഉറപ്പാക്കി പഴം-പച്ചക്കറി ഉൽപാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് 2941 കർഷകർക്ക് മണ്ണ് പരിശോധന നടത്തി വള പ്രയോഗ നിർദ്ദേശികകൾ അടങ്ങിയ സോയിൽ ഹെൽത്ത് കാർഡ് ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് പദ്ധതി. പന്തൽ വിളകൾക്ക് പടർന്ന് കയറുന്നതിന് ആവശ്യമായ താങ്ങ് നൽകുന്നതിന് 80 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പെർമനന്റ്/ സെമി പെർമനന്റ് പന്തൽ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് പദ്ധതി. വന്യമൃഗങ്ങളിൽ നിന്നും കൃഷിയിടങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് സോളാർ വേലി നിർമ്മിക്കുന്നതിന് 50 ഹെക്ടറിലേയ്ക്ക് പദ്ധതി സഹായം. പച്ചക്കറി ഉൽപാദനവും ഉൽപാദനക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് 70 ലക്ഷം പച്ചക്കറി തൈകൾ ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്നതിനും 7 ലക്ഷത്തോളം പച്ചക്കറി തൈകൾ കർഷകർക്ക് സൗജന്യ നിരക്കിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി. കർഷകർക്ക് ആവശ്യമായ പമ്പ് സെറ്റ്, സ്പ്രേയർ, വീൽബാരോ മറ്റ്

കൃഷിയ്ക്കാവശ്യമായ ഉപകരണങ്ങൾ എന്നീ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി സഹായം. കാർഷികോൽപാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് 25 ഹെക്ടറിൽ കൃത്യത കൃഷിയ്ക്ക് പദ്ധതി സഹായം. ലളിതവും സുതാര്യവുമായ വ്യവസ്ഥയിൽ കർഷകർക്ക് കുറഞ്ഞ പലിശ നിരക്കിൽ ബാങ്കിൽ നിന്നും വായ്പ സഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും കൃത്യമായി പുതുക്കുന്നവർക്ക് 2% പലിശ സബ്സിഡി ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുമായി 105 ലക്ഷം രൂപയുടെ പദ്ധതി. കർഷകർക്ക് സാമൂഹിക സുരക്ഷാ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള സഹായം. പുതിയ സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ, പുത്തൻ വിളകൾ, വിളയിനങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ കർഷകരിലേയ്ക്കെത്തിക്കുന്നതിന് പങ്കാളിത്ത ഗവേഷണ പദ്ധതികൾ, പ്രദർശന തോട്ടങ്ങൾ, തിവ്രയത്ന പരിപാടികൾ, പരിശീലനങ്ങൾ, പഠനയാത്രകൾ എന്നിവ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിന് സാമ്പത്തിക സഹായം. കാലാവസ്ഥാധിഷ്ഠിത വിള പരിപാലന നിർദ്ദേശങ്ങൾ കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് കേരള കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയുമായി ചേർന്ന് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നു.

പച്ചക്കറി നടീൽ വസ്തുക്കൾ ഉൽപാദന പദ്ധതി: പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ ആലത്തൂരിൽ വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ കീഴിൽ ഒരു സീഡ് പ്രോസ്സസ്സിംഗ് പ്ലാന്റ് പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. കൗൺസിലിന് കീഴിൽ വിത്തുൽപ്പാദനത്തിൽ പരിശീലനം സിദ്ധിച്ച 189 കർഷകർ ഉൾപ്പെടുന്ന വിത്തുൽപാദക സംഘമാണ് വിത്ത് ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. കൃഷി വകുപ്പിന്റെ ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതിയിലൂടെ 2021-22 ൽ 47,35,385 വിത്ത് പായ്ക്കുകൾ വാണിജ്യ വാണിജ്യേതര കർഷകർ തുടങ്ങിയവർക്ക് ഇതിനകം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ മാധ്യമ പ്രസിദ്ധീകരണങ്ങൾ വഴിയും കർഷകർക്കും വീട്ടമ്മമാർക്കും പച്ചക്കറി വിത്ത് ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്. പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്ക് നടീൽ വസ്തുക്കൾ ആവശ്യാനുസരണം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ കീഴിൽ മൂവാറ്റുപുഴ നടുക്കരയിൽ പ്രതിവർഷം 2 കോടി പച്ചക്കറി തൈ ഉൽപാദനശേഷിയുള്ള ഒരു ഹൈടെക് പച്ചക്കറി തൈ ഉൽപാദന കേന്ദ്രം പ്രവർത്തിക്കുന്നു. ഇവിടെ നിന്നും പച്ചക്കറി കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ ഗുണമേന്മയുള്ള പച്ചക്കറി തൈകൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്. ഹരിതനഗരി പദ്ധതി: നഗര പ്രദേശങ്ങളിൽ പച്ചക്കറി കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി കൗൺസിൽ പ്രത്യേക പദ്ധതി പ്രകാരം പച്ചക്കറിതൈ നട്ട ഗ്രോബാഗുകൾ വീട്ടമ്മമാർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്.

ജൈവ പച്ചക്കറി കൃഷി പ്രോത്സാഹനം : ഇടുക്കി, പാലക്കാട്, മലപ്പുറം, കാസർഗോഡ്, എറണാകുളം, തിരുവനന്തപുരം, കോട്ടയം, തൃശ്ശൂർ ജില്ലകളിൽ 20 ഹെക്ടർ വീതമുള്ള 98 ക്ലസ്റ്ററുകളിലായി പി.കെ.വി.വൈ പദ്ധതി പ്രകാരമുള്ള ജൈവ പഴം-പച്ചക്കറി കൃഷി കൗൺസിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കർഷകർക്ക് ജൈവകൃഷിയിൽ പരിശീലനം, ഉൽപാദനോപാധികൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള ധനസഹായം, കൃഷിയിടത്തിൽ നിന്നും വിപണിയിലേയ്ക്ക് ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള ട്രാൻസ്പോർട്ടേഷൻ സബ്സിഡി തുടങ്ങിയവ ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം ലഭ്യമാക്കുന്നു. ഇതിനുപുറമെ, 2021-22 ൽ ജൈവപച്ചക്കറി കൃഷി/ഉത്തമ കൃഷി മുറ പ്രോത്സാഹനവും സർട്ടിഫിക്കേഷനും എന്ന പദ്ധതി പ്രകാരം ചുവടെ പറയുന്ന സഹായങ്ങളും ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്.

മണ്ണിന്റെ ആരോഗ്യം ഉറപ്പാക്കി പഴം-പച്ചക്കറി ഉൽപാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് കർഷകർക്ക് മണ്ണ് പരിശോധന നടത്തി വള പ്രയോഗ നിർദ്ദേശികകൾ അടങ്ങിയ സോയിൽ ഹെൽത്ത് കാർഡ്

ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് പദ്ധതി. മണ്ണിന്റെ ഫലഭൂയിഷ്ഠിത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ പച്ചിലവള ചെടികൾ, ജീവാണുവളം, ഫോസ്ഫേറ്റ് ജൈവവളം എന്നിവയുടെ ഉപയോഗം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും പദ്ധതി സഹായം. സംയോജിത കീട നിയന്ത്രണം നടപ്പിലാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ബയോകൺട്രോൾ ഏജൻറുകൾ, ഫിറമോൺ കെണികൾ എന്നിവ ഉൽപാദിപ്പിച്ച്, ഇവയുടെ ഉപയോഗം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള സഹായം. മാതൃകാ ജൈവ കൃഷി പ്രദർശനത്തോട്ടങ്ങൾ സജ്ജമാക്കുന്നതിന് പദ്ധതി സഹായം. പരമ്പരാഗത/നാടൻ പച്ചക്കറി വിത്തിനങ്ങളുടെ ഉൽപാദനത്തിനും വിതരണത്തിനും പദ്ധതി സഹായം. ജൈവ കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി കൗൺസിലിന്റെ എക്കോഷോപ്പ് ഔട്ട് ലെറ്റുകൾ മുഖേന വിപണനം ചെയ്യുന്ന ജൈവ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് 2.5 രൂപ/കിലോ എന്ന നിരക്കിൽ 500 മെട്രിക് ടൺ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വിപണന സഹായം.

5) പഴവർഗ്ഗങ്ങൾ, പൂക്കൾ, ഔഷധ സസ്യങ്ങൾ എന്നിവയുടെ വികസനം

പഴവർഗ്ഗ വിളകളുടെ ഉല്പാദനത്തിൽ സ്വയംപര്യാപ്തത കൈവരിക്കാൻ കൃഷി വകുപ്പ് 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഈ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 2190 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഡെവലപ്പ്മെന്റ് ഓഫ് ഫ്രൂട്ട്സ് 2021-22 പദ്ധതിയിൽ നടപ്പിലാക്കുന്ന ഘടകങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

ഒരു കോടി ഫലവൃക്ഷ തൈ വിതരണം പദ്ധതി നടത്തിപ്പിനായി 1102 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ തനത് ഫലവൃക്ഷങ്ങളും വിദേശത്ത് നിന്ന് കൊണ്ടു വന്ന് നട്ടുപിടിപ്പിച്ച് വിളയിക്കാൻ കഴിയുന്നതുമായ 30 ഇനം ഫലവൃക്ഷങ്ങളുടെ ഒരു കോടി തൈകൾ ഉല്പാദിപ്പിച്ച് കർഷകർക്ക് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനും, പൊതുസ്ഥലങ്ങളിൽ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നതിനുമാണ് പദ്ധതിയിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. കാർഷിക വികസന കർഷക ക്ഷേമ വകുപ്പ് ഫാമുകളും മറ്റ് ഏജൻസി/വകുപ്പുകളായ കേരള കാർഷിക സർവ്വകലാശാല, വി.എഫ്.പി.സി.കെ., കുടുംബശ്രീ, എം.ജി.എൻ.ആർ.ജി.എസ്., കാർഷിക കർമ്മസേന/അഗ്രോ സർവ്വീസ് സെന്റർ എന്നിവ മുഖേന ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഫലവൃക്ഷ തൈകളാണ് വിതരണം ചെയ്യുന്നത്. ഗ്രാഫ്റ്റ്/ലെയർ/ടിഷ്യൂകൾച്ചർ വാഴ എന്നിവ 75% സബ്സിഡിയോടു കൂടിയും (25% ഗുണഭോക്തൃ വിഹിതം), തൈകൾ സൗജന്യവുമായാണ് കർഷകർക്കു നൽകുന്നത്. ഇടുക്കി വയനാട് ജില്ലകൾക്ക് പ്രത്യേകമായി 1437.25 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് ഫലവർഗ്ഗ കൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനായി 500 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ ടിഷ്യൂകൾച്ചർ വാഴ/വാഴക്കന്ന്, പൈനാപ്പിൾ, വിദേശ ഇനങ്ങളായ റംബൂട്ടാൻ, അവക്കാഡോ, മാഗോസ്റ്റീൻ തുടങ്ങിയവ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനാണ് ആനുകൂല്യം നൽകുന്നത്.

സുഭിക്ഷ കേരളം പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി വിദേശ ഇനങ്ങളായ റംബൂട്ടാൻ, അവക്കാഡോ, മാഗോസ്റ്റീൻ, ലിച്ചി തുടങ്ങിയവ 333.33 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് കൃഷി ചെയ്യുന്നതിന് കർഷകർക്ക് ധനസഹായമായി 100 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. ഇതുകൂടാതെ വി.എഫ്.പി.സി.കെ.

മുഖേന ചക്ക സംഭരണ-സംസ്കരണ-വിപണനം പദ്ധതിക്കായി 75 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. ഈ തുക ഇടുക്കി ജില്ലയിൽ ആരംഭിച്ച മുഖ്യവർദ്ധന യൂണിറ്റിനും, വയനാട് ജില്ലയിൽ തുടങ്ങുവാനുദ്ദേശിച്ച യൂണിറ്റിനും, സംഭരണത്തിനും, കർഷകർക്കുള്ള പരിശീലനത്തിനുമായി വിനിയോഗിക്കുന്നതാണ്. ഇത് കൂടാതെ പുകൃഷി വികസനം ഔഷധ സസ്യകൃഷി വികസനം എന്നിവ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

6) നാളികേര വികസനം

തെങ്ങിൻ തോട്ടങ്ങളിൽ മെച്ചപ്പെട്ട കാർഷിക പരിപാലനം, ഇടവിള കൃഷി, സമ്മിശ്രകൃഷി എന്നിവ നടത്തി യൂണിറ്റു വിസ്തീർണ്ണത്തിൽ പരമാവധി ആദായം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സമഗ്രവികസന പദ്ധതിയായ കേരഗ്രാമം, ക്യാമ്പയിൻ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തെങ്ങിൻ തോട്ടങ്ങളിൽ കീടരോഗ പരിപാലന പദ്ധതി, നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കോക്കനട്ട് കൗൺസിൽ രൂപീകരിച്ചു തെങ്ങിന്റെ സമഗ്രവികസനം നടപ്പിലാക്കുന്നതിനും വിസ്തൃതി വ്യാപനത്തിനുമുള്ള സംരംഭങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

7) സുഗന്ധ വ്യഞ്ജന വികസന പദ്ധതി

കരുമുളക് കൃഷി വ്യാപനം, കരുമുളക് തോട്ടങ്ങളുടെ പുനരുജ്ജീവനം, ഇഞ്ചി, മഞ്ഞൾ, ജാതി, ഗ്രാമ്പൂ എന്നീ വിളകളുടെ വിസതൃതി വ്യാപനവും നടപ്പിലാക്കുന്നു.

8) ഹൈ ടെക് അഗ്രികൾച്ചർ

2021-22 വാർഷിക പദ്ധതിയിൽ കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയായ പി.എം.കെ.എസ്.വൈ.യിലൂടെ മൈക്രോ ഇറിഗേഷൻ/ ഫെർട്ടിഗേഷൻ, പ്രസിഷൻ ഫാമിംഗ് നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായി അധിക സബ്സിഡി നൽകുന്നതിന് 190.00 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. സംരംഭകരെ സഹായിക്കുന്നതിനായി ജില്ലാതലത്തിലും സംസ്ഥാനതലത്തിലും സ്ഥാപന സഹായത്തോടെ വിദഗ്ദ്ധരുടേയും സഹായ ഗ്രൂപ്പുകളുടേയും ഒരു ശൃംഖല വികസിപ്പിച്ചെടുക്കുക എന്നതാണ് ഉദ്ദേശം.

9) കവുങ്ക് കൃഷിയുടെ പ്രത്യേക പദ്ധതി

വടക്കൻ ജില്ലകളിൽ കവുങ്ക് കൃഷിയുടെ വിസ്തൃതി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും, വിപണനത്തിനും കൃഷി സംരക്ഷണത്തിനും പരിപാലനത്തിനുമായി 100.00 ലക്ഷം രൂപ 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ഈ പദ്ധതിയിൽ വകയിരുത്തിയിരുന്നു.

10) മണ്ണിന്റെയും വേരിന്റെയും ആരോഗ്യപരിപാലനവും ഉല്പാദനക്ഷമത ഉയർത്തലും

കേരളത്തിൽ 90% മണ്ണും അമ്ലസ്വഭാവമുള്ളതാണ്. ഇതിന് പരിഹാരമായി മണ്ണ് പരിശോധനയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കുമ്മായ വസ്തുക്കളും സൂക്ഷ്മ ദ്രവീയ മൂലകങ്ങളും സൗജന്യ നിരക്കിൽ കർഷകർക്ക്

നൽകി മണ്ണിന്റെ വിള ഉല്പാദനശേഷി വർദ്ധിപ്പിച്ചു. മണ്ണ് പരിശോധനയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സോയിൽ ഹെൽത്ത് കാർഡുകൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന പരിപാടി പുരോഗമിക്കുന്നു. ഇത് സമീകൃത വള പ്രയോഗത്തിനും ഉല്പാദനച്ചെലവ് കുറയ്ക്കുന്നതിനും സാഹചര്യമൊരുക്കുന്നു.

11) വിള ആരോഗ്യപരിപാലനം

സുസ്ഥിര കൃഷി വികസനത്തിന്റെ പ്രധാന ഘടകമായ വിളആരോഗ്യ പരിപാലന പദ്ധതിയിൽ കീടരോഗ നിരീക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, സസ്യആരോഗ്യ ക്ലിനിക്കുകൾ കേരള സെന്റർ ഫോർ പെസ്റ്റ് മാനേജ്മെന്റ് (KCPM) മുഖേനയുള്ള കീടരോഗ നിരീക്ഷണം, കീടരോഗബാധ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രകൃതിസൗഹാർദ്ദ മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശ ബുള്ളറ്റിനുകൾ തുടങ്ങിയവ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

12) ജൈവ കൃഷിയും ഉത്തമ കൃഷി മുറകളും (ജി.എ.പി)

ജൈവ സർട്ടിഫിക്കേഷനായുള്ള സഹായം, ക്ലസ്റ്ററുകളുടെ ശക്തിപ്പെടുത്തൽ, ക്ലസ്റ്ററുകൾക്ക് പ്രോത്സാഹന സഹായം, പച്ചില വള പ്രയോഗം, ജൈവ വളങ്ങൾ തയ്യാറാക്കുന്ന മാതൃകാ യൂണിറ്റുകൾ, കൃഷിഭവനകൾ, എഫ്.പി.ഒ.കൾ, മറ്റ് സ്റ്റേക്ക്ഹോൾഡേഴ്സ്, വി.എഫ്.പി.സി.കെ മുഖേന പങ്കാളിത്ത ഗ്യാരന്റി സർട്ടിഫിക്കേഷൻ (പി.ജി.എസ്) ഉൾപ്പെടെയുള്ള സുരക്ഷിതവും ഭക്ഷ്യയോഗ്യവുമായ ഭക്ഷ്യ ഉത്പാദനം എന്നീ ഘടകങ്ങളോടെ ജൈവകൃഷിയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക എന്നതാണ് പദ്ധതി ലക്ഷ്യം.

13) ഗുണമേന്മയുള്ള നടീൽ വസ്തുളുടെ ഉല്പാദനവും വിതരണവും

കൃഷിവകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള 64 ഫാമുകൾ മുഖേനയും മൂന്നു ടീഷ്യൂകൾച്ചർ ലാബുകൾ മുഖേനയും നെല്ല്, പച്ചക്കറി. തെങ്ങ ഫലവർഗ്ഗ വിളകൾ, സുഗന്ധ വിളകൾ മുതലായവയുടെ മേൽത്തരം നടീൽ വസ്തുക്കൾ ഉല്പാദിപ്പിച്ച് വിവിധ പദ്ധതികളുടെ ഭാഗമായി കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നു.

14) ലബോറട്ടറികളുടെ ആധുനീകരണം.

കാർഷിക സമൂഹത്തിനുവേണ്ടി കൃഷി വകുപ്പ് നൽകി വരുന്ന പ്രധാന സേവനങ്ങൾ ഫലഭൂയിഷ്ഠിത കണക്കാക്കുന്നതിനായുള്ള മണ്ണ് പരിശോധന, വളങ്ങളുടെ പരിശോധന കീടനാശിനി പരിശോധന, ഉല്പാദനോപാധികളുടെ ഗുണമേന്മ പരിശോധിക്കുന്നതിനായി വിത്ത് പരിശോധന എന്നിവയാണ്. BMFC - യുടെ ശക്തിപ്പെടുത്തൽ, രാസവസ്തുക്കളും ഉപകരണങ്ങളും വാങ്ങുന്നതിനും വാഹന ചെലവും ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രവർത്തന ചെലവ് എന്നിവയാണ് ആധുനികവൽക്കരണത്തിന്റെ പ്രധാന ഘടകങ്ങൾ.

15) കാർഷിക വിജ്ഞാന വ്യാപനം

കർഷകർക്ക് യഥാസമയത്ത് ആവശ്യമായ കാർഷിക അറിവുകൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും നൂതന കൃഷി സമ്പ്രദായങ്ങളെക്കുറിച്ചുള്ള അറിവ് നൽകുന്നതിനും പ്രായോഗിക പരിശീലനം നൽകുന്നതിനുമുള്ള

പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ആത്മ പദ്ധതിയും, ആർ.എ.റ്റി.സി മുഖേനയുള്ള പരിശീലന പരിപാടികളും വിവിധ സംയോജിത കൃഷി സമ്പ്രദായ മോഡലുകൾ സ്ഥാപിക്കൽ, വിവര സാങ്കേതിക വിദ്യ ഉൾപ്പെടെയുള്ള നൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യ ഉപയോഗിച്ചുള്ള വിജ്ഞാന വിനിമയം, കർഷക അവാർഡ് വിതരണം എന്നിവ ഈ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു.

16) കാർഷിക വിവരവും വിനിമയവും

കാർഷിക വികസനത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള വിജ്ഞാനവും വിനിമയ സഹായവും ഫാം ഇൻഫർമേഷൻ ബ്യൂറോവഴി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. വിജ്ഞാന വ്യാപന പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ പ്രിന്റ് ഇലക്ട്രോണിക് മീഡിയയുടെ സഹായത്തോടെ സാങ്കേതിക വിദ്യ കൈമാറ്റവികസനമാണ് ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളത്.

17) കാർഷിക സേവന കേന്ദ്രങ്ങൾ

കർഷകതൊഴിലാളികളുടെയും ക്രമമായി കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഇക്കാലത്ത് കാർഷിക മേഖലയിൽ യന്ത്രവൽക്കരണം നടപ്പിലാക്കുന്നതിനും തൊഴിലാളി ക്ഷാമം പരിഹരിക്കുന്നതിനും കാർഷിക കർമ്മസേനകളും, അഗ്രോ സർവ്വീസ് സെന്ററുകളും രൂപീകരിച്ച് കർഷകരുടെ കൃഷിയിടങ്ങളിൽ സമയബന്ധിതമായി കാർഷിക പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നു. സംസ്ഥാനത്തുടനീളം 99 അഗ്രോ സർവ്വീസ് സെന്ററുകളും 368 കാർഷിക കർമ്മസേനകളും പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു.

18) വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി

പ്രകൃതിക്ഷോഭം മൂലം ഉണ്ടാകുന്ന കൃഷിനാശം നേരിടുന്നതിനായി സമഗ്ര വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നു. കുറഞ്ഞ പ്രീമിയം നിരക്കിൽ കർഷകർക്ക് ഉണ്ടാകുന്ന വിളനാശം നികത്താൻ കഴിയത്തക്കവിധത്തിലുള്ള ഉയർന്ന നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്ന വിധത്തിലുള്ള പുനരാവിഷ്കരിച്ച വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയാണ് നിലവിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്.

19) പ്രകൃതിക്ഷോഭവും രോഗകീടവും അഭിമുഖീകരിക്കുന്നതിനുള്ള അടിയന്തിര പദ്ധതി

പ്രകൃതിക്ഷോഭം മൂലവും രോഗകീടബാധ മൂലവും പെട്ടെന്നുണ്ടാകുന്ന കൃഷിനാശം പരിഹരിക്കുന്നതിന് ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം സഹായം നൽകി വരുന്നു.

20) ജൈവ വൈവിധ്യ സംരക്ഷണം

നെല്ല്, ചെറുധാന്യങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിവിധ വിളകളുടെ പരമ്പരാഗത ഇനങ്ങളും നാടൻ ഇനങ്ങളും സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും കൂടുതൽ സ്ഥലങ്ങളിലേയ്ക്ക് കൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനുമുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

21) കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണി വികസനം

പ്രാദേശിക കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം സുഗമമാക്കുന്നതിനായി ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് തലത്തിലുള്ള ആഴ്ച്ച ചന്തകൾ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനോടൊപ്പം ജില്ലാതല സംഭരണ കേന്ദ്രങ്ങൾ, 6 കാർഷിക മൊത്ത വ്യാപാര വിപണികളുടെ ശാക്തീകരണം എന്നിവ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കർഷകരും കൃഷിഭവനങ്ങളും വിപണിയും തമ്മിൽ ബന്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി പ്രാദേശിക തലത്തിൽ കർഷക മിത്രസേവനം തൃശൂർ ജില്ലയിലെ പഞ്ചായത്തുകളിൽ നടപ്പിലായിവരുന്നു.

22) കാർഷികോല്പന്നങ്ങൾക്ക് വിലസ്ഥിരത ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി വിപണി ഇടപെടൽ പദ്ധതി

കർഷകർ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് വിപണിയിൽ വിലത്തകർച്ച നേരിടുമ്പോൾ ന്യായവില ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി സർക്കാർ വിപണിയിൽ ഇടപെട്ട് ഉല്പന്നങ്ങളുടെ സംഭരണം നടത്തിവരുന്നു. ഓണം, ക്രിസ്തുമസ്, വിഷു മുതലായ ഉത്സവകാലങ്ങളിൽ കൃഷി വകുപ്പ്, അനുബന്ധ സ്ഥാപനങ്ങളായ ഹോർട്ടികോർപ്പ്, വി എഫ് പി സി കെ എന്നിവയുടെ സഹകരണത്തോടെ കേരളത്തിലെ കർഷകർ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന പഴം, പച്ചക്കറിയിനങ്ങൾ പൊതുവിപണിയിലെ വിലയെക്കാൾ 10-20% അധികം നൽകി നേരിട്ട് സംഭരിച്ച് അവർക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട വില ഉറപ്പാക്കി വരുന്നു.

23) കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ സംസ്കരണവും മൂല്യവർദ്ധനയും

കാർഷിക വിളകൾക്ക് കൂടുതൽ വില ലഭിക്കുന്നതിനായി വിലയുടെ മൂല്യവർദ്ധനവിനും അഗ്രോ പ്രൊസസിംഗിനുമായി പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങൾക്കും വിപണികൾക്കും അഗ്രോ പ്രൊസസിംഗ് യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് സ്മാൾ ഫാർമേഴ്സ് അഗ്രി ബിസിനസ്സ് കൺസോർഷ്യം (എസ്.എഫ്.എ.സി) മുഖാന്തിരം സഹായം നൽകുന്നു. സ്വയംസഹായസംഘങ്ങൾക്കും/ വ്യക്തികൾക്കുമായി സൂക്ഷ്മതല യൂണിറ്റുകൾക്ക് സഹായം നൽകുന്നതും ഈ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. ഇത് കൂടാതെ കേരഫെഡിനു കീഴിലുള്ള പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരിക്കുന്ന സൊസൈറ്റികൾക്ക് കൊപ്ര ഉണക്കുന്ന യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് സഹായം നൽകുവാനും, സർക്കാർ/പൊതുമേഖല/സഹകരണ മേഖല/കടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകൾ/ എഫ്.പി.ഒ കൾ എന്നിവ മുഖേനയുള്ള വിപണനത്തിനും മൂല്യവർദ്ധനവിനും പദ്ധതി അധിഷ്ഠിത സഹായം നൽകുവാനും, സംസ്ഥാന നാളികേര വികസന കോർപ്പറേഷന് മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുടെ പ്രോത്സാഹനത്തിനായി സഹായം നൽകുവാനും, എഫ്.പി.ഒ കൾ വഴി സംസ്ഥാന ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ മിഷൻ മുഖേന തേനീച്ച കർഷകർക്ക് തേൻ ഉത്പാദനത്തിനും തേനിന്റെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളുടെ പ്രചാരണത്തിനുമുള്ള സഹായവും, കാർഷിക മേഖലയിലെ അഗ്രി സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളേയും സാങ്കേതിക വിദ്യ അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ള കണ്ടുപിടിത്തങ്ങളിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന കർഷക ഉല്പാദക സംഘടനകളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും, 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ഈ പദ്ധതികൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

24) വയനാട് ജില്ലയുടെ കാർഷിക മേഖല പുനരുജ്ജീവനം

സംസ്ഥാനത്തെ ഏറ്റവും പിന്നോക്കാവസ്ഥയിലുള്ള ഒരു ജില്ലയായ വയനാട്ടിലെ കാർഷിക മേഖലയുടെ സമഗ്ര വികസനത്തിനുള്ള സംസ്ഥാനാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയാണിത്. സംയോജിത കുരുമുളക് വികസനം, കാപ്പി കൃഷിയുടെ വിസ്തൃതി വർദ്ധനവ്, മണ്ണ് പരിപോഷണ വസ്തുക്കളുടെ വിതരണം , പ്രളയന്തര മണ്ണ് ജല സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, ജാതി, ഇഞ്ചി, മഞ്ഞൾ എന്നീ വിളകളുടെ കൃഷിയും പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുക എന്നിവ ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു.

25) ബയോ ഗ്യാസ് പ്ലാന്റുകൾക്ക് അധിക ധനസഹായം

പാരമ്പര്യേതര ഊർജ്ജാത്പാദന മാർഗ്ഗമായ ബയോഗ്യാസ് പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനായി ദീനബന്ധു മോഡൽ ബയോഗ്യാസ് പ്ലാന്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് പൊതു വിഭാഗങ്ങൾക്ക് 12000/- രൂപയും പട്ടിക ജാതി പട്ടിക വർഗ്ഗവിഭാഗങ്ങൾക്ക് 13000/- ധനസഹായം നൽകുന്നു.

26) ഗ്രാമീണ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസന നിധി (ആർ.ഐ.ഡി.എഫ്)

ആർ.ഐ.ഡി.എഫ്-നു കീഴിൽ അംഗീകരിച്ച പ്രോജക്ടുകൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് വേണ്ടിയാണ് വിഹിതം. വിപണിയുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനായി നബാർഡിൽ നിന്നുള്ള ആർ.ഐ.ഡി.എഫ് വിഹിതം ഉപയോഗിക്കുന്നതാണ്.

27) കൃഷി പാഠശാല

കാർഷിക ആവാസ യൂണിറ്റിസ്ഥാനത്തിലുള്ള കൃഷി എന്ന ആശയത്തെ സംബന്ധിച്ച് കർഷകർക്ക് അവബോധം നൽകുന്നത് കൂടാതെ ലാഭകരമായി കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനാവശ്യമായ ശാസ്ത്രീയവും സാങ്കേതികവുമായ വശങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചുള്ള സമകാലിക വിവരങ്ങൾ പ്രദാനം ചെയ്യുവാൻ ഈ പദ്ധതി കൊണ്ട് ലക്ഷ്യമിടുന്നു. വിവിധ പദ്ധതികൾക്ക് കീഴിൽ നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ള പരിശീലന, ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ കൃഷി പാഠശാല പദ്ധതിയിലൂടെ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

28) പുനർജ്ജനനി - പ്രളയാനന്തര കാർഷിക മേഖലയുടെ പുനസ്ഥാപനം

2018-2019 വർഷങ്ങളിലെ കനത്ത മഴയെത്തുടർന്നുണ്ടായ പ്രളയവും പ്രകൃതിദുരന്തങ്ങളും കാർഷിക വിളകൾക്കും സംഭരിച്ച ഉല്പന്നങ്ങൾക്കും കനത്ത നഷ്ടമാണ് ഉണ്ടാക്കിയത്. കൂടാതെ കർഷകരുടെ പാടങ്ങളിലും ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് ഫാമുകളിലും ഓഫീസ് കെട്ടിടങ്ങളിലും സംഭരിച്ചു വച്ചിരുന്ന കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങൾ, യന്ത്രസാമഗ്രികൾ, അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ എന്നിവയ്ക്കും കേടുപാടുകൾ സംഭവിച്ചു. 2018 ലും 2019 ലുമായി സംഭവിച്ച പ്രളയത്തിന്റെയും മണ്ണൊലിപ്പിന്റെയും ഫലമായുണ്ടായ കേടുപാടുകൾ നികത്തുകയാണ് പദ്ധതി ലക്ഷ്യമാക്കുന്നത്. മണ്ണൊലിപ്പിൽ പൂർണ്ണനാശം സംഭവിച്ച കൃഷിഭൂമിയുടെ പുനരുജ്ജീവനം, കാർഷിക വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള ഫാമുകളുടേയും ഓഫീസ് കെട്ടിടങ്ങളുടേയും കേടുപാടു തീർക്കൽ, നഴ്സറികൾ, കമ്പോളങ്ങൾ എന്നിവയുടെ വികസനം, യന്ത്രവൽക്കരണം, തോട്ടങ്ങളുടേയും പാടശേഖരങ്ങളുടേയും അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം, പ്രധാന വിളകളുടെ കൃഷി വിസ്തൃതി വ്യാപനവും പുനഃസ്ഥാപിക്കലും എന്നിവയാണ് പദ്ധതിയ്ക്കു കീഴിലെ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന മറ്റ്

പ്രവർത്തനങ്ങൾ.

29) കട്ടനാട് മേഖലയിലെ കാർഷിക വികസനത്തിനുള്ള പദ്ധതി

കട്ടനാട് പാടശേഖരങ്ങളിൽ പശ്ചാത്തല സൗകര്യ വികസനത്തിനും പരമ്പരാഗത പെട്ടി, പറ സമ്പ്രദായം മാറ്റി പകരം വെർട്ടിക്കൽ ആക്ലിയൽ ഫ്ലോ പമ്പുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനാണ് ഈ പദ്ധതി ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ആർ.കെ.വി.വൈ, ആർ.ഐ.ഡി.എഫ്, പുനർജ്ജനി എന്നീ വിവിധ പദ്ധതികൾ പ്രകാരം ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പാക്കുന്ന വിവിധ പാടശേഖരങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസന പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംയോജിപ്പിക്കുകയും, കെ.എൽ.ഡി.സി നടത്തുന്ന അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളും ഇതിലേക്ക് സംയോജിപ്പിച്ചു നടത്തി വരുന്നു.

30) കേരള ഫാം ഫ്രണ്ട് - പഴം പച്ചക്കറി തറവില

കർഷകർക്ക് 16 ഇനം പഴം പച്ചക്കറികളുടെ വിലയിൽ ഇടിവുണ്ടാകുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ സാമ്പത്തികസഹായം നൽകാൻ ഈ പദ്ധതി ലക്ഷ്യമിടുന്നു. നിർദ്ദിഷ്ട അടിസ്ഥാന വിലയിൽ നിന്നും ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിലയുടെ വ്യത്യാസം സർക്കാർ ഇൻസെന്റീവായി കർഷകന് നൽകി വരുന്നു.

31) കർഷക ക്ഷേമഫണ്ട് ബോർഡ്

കാർഷിക വികസന കർഷക ക്ഷേമ വകുപ്പ് വഴി നിലവിൽ നടപ്പിലാക്കുന്ന പെൻഷൻ പദ്ധതികളും ക്ഷേമ പദ്ധതികളും ബോർഡ് വഴി ഏറ്റെടുക്കും. 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ബോർഡിന്റെ പ്രവർത്തനസഹായമായി 200.00 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

കർഷകരായ് നടപ്പിലാക്കുന്ന കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളുടെ വിശദാംശങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു:-

1. മിഷൻ ഓൺ ഇൻ്റഗ്രേറ്റഡ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് ഹോർട്ടികൾച്ചർ

നസ്റ്ററി നിർമ്മാണം, ടീഷ്യൂ കൾച്ചർ തൈ ഉത്പാദനം, പച്ചക്കറി വിത്തു ഉത്പാദനം, ഫലവർഗ കൃഷി വ്യാപനം, പുഷ്പകൃഷി വ്യാപനം, സുഗന്ധ വിള വ്യാപനം, തോട്ട വിള വ്യാപനം, കൂൺ കൃഷി, ജലസംഭരണ പരിപാലന സംവിധാനങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തൽ, പ്ലാസ്റ്റിക് ഉപയോഗിച്ചുള്ള നൂതന കൃഷി രീതികൾ, ജൈവ കൃഷി പ്രോത്സാഹനം, ജൈവ വള ഉത്പാദനം, സംയോജിത കീട രോഗ നിയന്ത്രണം, തോട്ടക്കൃഷി യന്ത്രവൽക്കരണം, കാർഷിക സംസ്കരണവും മൂല്യവർദ്ധനവും, വിപണന സംവിധാനങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തൽ തുടങ്ങിയവയാണ് ഈ പദ്ധതിയിൽ ധനസഹായം നൽകാൻ വിഭാവനം ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. എല്ലാ പദ്ധതി ഘടകങ്ങളും പ്രൊജക്ട് അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് നടപ്പാക്കുന്നത്. പ്രൊജക്ട് അംഗീകാരം സംസ്ഥാന ഹോർട്ടികൾച്ചർ മിഷൻ ആണ് നൽകേണ്ടത് കൃഷി പൂർത്തീകരിക്കുന്നതോടെ ഇത് സംബന്ധിച്ച വൗച്ചറുകൾ, ബില്ലുകൾ, ഫോട്ടോ, ആധാർ, ബാങ്ക് പാസ്ബുക്കിന്റെ പകർപ്പ് എന്നിവ കൃഷി ഭവനിൽ നൽകുന്നതോടെ അർഹമായ ധനസഹായം അക്കൗണ്ടിൽ നിക്ഷേപിക്കപ്പെടും. കാർഷികാധിഷ്ഠിത സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങുന്നതിനു കൃഷി ഓഫീറ്റുമായി ഉടമ്പടി വച്ച്, സംരംഭത്തിനാവശ്യമായ അടിസ്ഥാന സൗകര്യം ഒരുക്കി, ആവശ്യമായ

അനുമതികളെല്ലാം വാങ്ങേണ്ടത് ഗുണഭോക്താവിന്റെ ചുമതലയാണ്. യന്ത്രസാമഗ്രികളും, നവീന ഉത്പന്നങ്ങളും കർഷകർ സ്വന്തമായി വാങ്ങി സ്ഥാപിക്കേണ്ടതാണ്.

2. രാഷ്ട്രീയ കൃഷി വികാസ യോജന

കാർഷിക വികസനത്തിനായുള്ള വിവിധ പ്രൊജക്ടുകൾ തയ്യാറാക്കി എസ്.എൽ.ഈ.സി (SLEC) ക്കു സമർപ്പിച്ചു, അംഗീകാരം വാങ്ങി, പ്രൊജക്ടിൽ പറയുന്ന മാനദണ്ഡങ്ങളും, നിബന്ധനകളും പാലിച്ചു പദ്ധതി ബന്ധപ്പെട്ട ഏജൻസി നടപ്പാക്കും.

3. സബ് മിഷൻ ഓൺ അഗ്രിക്കൾച്ചർ മെക്കനൈസേഷൻ

കാർഷിക മേഖലയിൽ ആവശ്യമായ യന്ത്ര സാമഗ്രികൾ വാങ്ങുന്നതിന്, വ്യക്തികൾക്കും, ഗ്രൂപ്പുകൾക്കും ധനസഹായം ലഭിക്കുന്നതിന് അപേക്ഷ ഓൺലൈൻ ആയി സമർപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. പദ്ധതി പ്രകാരമുള്ള ധനസഹായം യന്ത്രങ്ങളുടെ ഭൗതിക പരിശോധനയും, ബില്ലുകൾ ഓൺലൈൻ ആയി സമർപ്പിക്കുന്നതോടെ ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടിൽ നിക്ഷേപിക്കപ്പെടും.

4. നാഷണൽ ഫുഡ് സെക്യൂരിറ്റി മിഷൻ

പദ്ധതി പ്രകാരം പമ്പ്സെറ്റ്, സ്പ്രേയർ, പൈപ്പ്ലൈൻ, കാർഷിക പ്രദർശനത്തോട്ടം എന്നിവയ്ക്കായി ധനസഹായം ലഭിക്കുന്നതിന് ബാങ്ക് പാസ് ബുക്കിന്റെ പകർപ്പ്, ആധാർ കാർഡിന്റെ പകർപ്പ് എന്നിവ സഹിതം കൃഷി ഭവനിൽ അപേക്ഷ നൽകാം. അനുമതി ലഭിക്കുന്നതോടെ ബില്ലുകൾ വൗച്ചറുകൾ എന്നിവ കൃഷി ഭവനിൽ സമർപ്പിച്ചു ധനസഹായം അക്കൗണ്ടിലൂടെ കൈപ്പറ്റാം. ഈ പദ്ധതി എൻ എഫ് എസ എം പദ്ധതിയായി തിരഞ്ഞെടുത്ത ജില്ലകളിൽ മാത്രമേ ലഭ്യമാകൂ.

5. സബ് മിഷൻ ഓൺ അഗ്രോ ഫോറസ്റ്ററി

കാർഷികവനവൽക്കരണത്തിനാവശ്യമായ നല്ല നിർമ്മാണത്തിനു ധനസഹായം ലഭിക്കുന്നതിന് കൃഷി ഭവനിലോ ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് ഓഫീസിലോ അക്കൗണ്ട് രേഖകൾ ഭൂമിയുടെ രേഖകൾ എന്നിവ സഹിതം അപേക്ഷ നൽകാവുന്നതാണ്. നല്ലിടങ്ങളെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും, സാങ്കേതിക സഹായവും ഗുണഭോക്താവ് കണ്ടെത്തണം.

6. സബ് മിഷൻ ഓൺ അഗ്രിക്കൾച്ചർ എക്സറ്റൻഷൻ

ആത്മ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വിവിധ പ്രദർശന തോട്ടങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിനും, കാർഷിക സങ്കേതങ്ങൾ അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ള വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായി കൃഷി ഭവനിൽ ഭൂമിയുടെ രേഖകൾ, ബാങ്ക് അക്കൗണ്ട് രേഖകൾ എന്നിവ സഹിതം കൃഷി ഭവനിൽ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുക. പരിശീലനം , പഠനയാത്രകൾ എന്നിവ സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങളും ഇവിടുന്നു ലഭിക്കും.

7. നാളികേര വികസന ബോർഡ് പദ്ധതികൾ

നാളികേര വികസന ബോർഡ് പദ്ധതികൾ കൃഷി ഭവനിൽ ബാങ്ക് അക്കൗണ്ട് രേഖകൾ സഹിതം ഭൂമിയുടെ രേഖകൾ സമർപ്പിച്ച ശേഷം ലഭ്യമാവും. തെങ്ങു കൃഷി പുനരുജ്ജീവനം, പ്രദർശന തോട്ടം, തെങ്ങിന് ഇൻഷുറൻസ്, ജൈവവള ഉല്പാദന യൂണിറ്റ് എന്നീ ഘടകങ്ങൾക്കായി അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കാം. ഉല്പാദനോപാധികൾ, ജൈവവള നിർമ്മാണ യൂണിറ്റ് എന്നിവ കർഷകൻ സ്വന്തം നിലയിൽ കണ്ടെത്തുകയോ നിർമ്മിക്കുകയോ ചെയ്ത ഇൻവോയ്സ് ബില്ലുകൾ സഹിതം കൃഷിഭവനിൽ സമർപ്പിച്ചാൽ ധനസഹായം അക്കൗണ്ടിലേക്കു നിക്ഷേപിക്കുന്നതാണ്.

8. പാരമ്പരാഗത കൃഷി വികാസ് യോജന

ക്ലസ്റ്റർ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ജൈവകൃഷി കൃഷിരീതികൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും പ്രചരിപ്പിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി ഉള്ള പദ്ധതി ആണ് പാരമ്പരാഗത കൃഷി വികാസ് യോജന. കൃഷി ഭവൻ മുഖേന ഒരു പ്രദേശത്തെ ഇരുപതു ഹെക്ടറിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്ന കർഷകരെ ഒരു ക്ലസ്റ്റർ ആയി രജിസ്റ്റർ ചെയ്തു, ജൈവ കൃഷി പരിശീലനം, ജൈവ കൃഷി രീതികൾ അവലംബിക്കൽ, ജൈവ സെർറ്റിഫിക്കേഷൻ എന്നിവ ഈ പദ്ധതി കൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

9. പ്രധാന മന്ത്രി കൃഷി സിഞ്ചായി യോജന

2015-16 വർഷം തയ്യാറാക്കിയ ജില്ലാ ജലസേചന പ്ലാനിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പെർ ഡ്രോപ്പ് മോർ ക്രോപ്പ് (മൈക്രോ ഇറിഗേഷൻ), പെർ ഡ്രോപ്പ് മോർ ക്രോപ്പ് (അദർ ഇൻറർവെൻഷൻസ്) എന്നീ വിഭാഗത്തിലായി ജലസേചന പദ്ധതികൾ ഏറ്റെടുത്തു നടത്തുന്ന പരിപാടിയാണിത്. കൃഷി, ജലസേചനം ഗ്രാമവികസന വകുപ്പുകൾ മുഖേനയാണ് ഈ പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കുന്നത്. വ്യക്തിഗത ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് പമ്പ്സെറ്റ്, കണിക ജലസേചനം, ജലസ്രോതസ്സ് നിർമ്മാണം എന്നിവയ്ക്ക് ധനസഹായം ലഭിക്കും. പദ്ധതി പ്രകാരം ചെയ്യുന്ന വ്യക്തിഗത ഗുണഭോക്താക്കൾക്കുള്ള എല്ലാ ഘടകങ്ങൾക്കും മൈക്രോ ഇറിഗേഷൻ എന്ന തത്വത്തിൽ അടിസ്ഥാനമായിരിക്കണം.

10. ദേശീയ ബയോഗ്യാസ് വികസന പദ്ധതി

ഗാർഹികാവശ്യത്തിനുള്ള ബയോഗ്യാസ് യൂണിറ്റ് നിർമ്മാണത്തിന് ധനസഹായം ലഭിക്കുന്ന ഈ പദ്ധതിയിൽ കൃഷി ഭവനിൽ അപേക്ഷ സമർപ്പിച്ചു ടേബിൾ കീ ഏജൻറ് മുഖാന്തിരം യൂണിറ്റ് പണിതു സബ്സിഡി കൈപ്പറ്റാം. ബാങ്ക് അക്കൗണ്ട് രേഖകളും ഭൂമിയുടെ കൈവശ രേഖയും നിർബന്ധമാണ്.

11. പ്രധാന മന്ത്രി കിസാൻ സമ്മാൻ നിധി

പ്രധാന മന്ത്രി കിസാൻ സമ്മാൻ നിധി പ്രകാരം കർഷകർ കൈവശ ഭൂമിയുടെ രേഖകളും, ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടിന്റെ രേഖകളും, ആധാർ കാർഡും സഹിതം കൃഷി ഭവനിൽ അപേക്ഷ സമർപ്പിച്ചാൽ, അർഹരായ കർഷകർക്ക് പ്രതി വർഷം 6000 രൂപ അവരുടെ അക്കൗണ്ടിലേക്കു ലഭ്യമാക്കും.

12. സോയിൽ ഹെൽത്ത് കാർഡ്

മണ്ണ് പരിശോധിച്ചു അതിന്റെ ഗുണങ്ങൾ രേഖപ്പെടുത്തിയ കാർഡ് കൃഷി ഭവൻ മുഖേന ലഭ്യമാക്കുന്ന പരിപാടിയാണിത്. മണ്ണ് ശേഖരിച്ചു പരിശോധിച്ചു കാർഡ് ലഭ്യമാക്കുന്നത് വരെയുള്ള എല്ലാം സൗജന്യമാണ്. ആധാർ കാർഡ് നിർബന്ധമാണ്. പരിശോധനയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പ്രദർശന കൃഷിക്കുള്ള ആനുകൂല്യവും ലഭിക്കുന്നതാണ്.

13. പ്രധാന മന്ത്രി ഫസൽ ഭീമ യോജന

അഗ്രികൾച്ചറൽ ഇൻഷുറൻസ് കമ്പനിയുമായി സഹകരിച്ചു കൊണ്ട് കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന സർക്കാർ വിഹിതമുപയോഗിച്ചു കൊണ്ടുള്ള ഒരു വിള ഇൻഷുറൻസ് പരിപാടിയാണിത്. കാർഷിക ലോണുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തിയും അല്ലാതെയും പദ്ധതിയിൽ അംഗമാവാം. അപേക്ഷ ഓൺലൈനായി ബാങ്ക് അക്കൗണ്ട് രേഖയും, കൈവശ ഭൂമി / പാട്ട ഭൂമി രേഖ, ആധാർ പകർപ്പ് സഹിതം സമർപ്പിക്കാം. പ്രീമിയം അഗ്രിക്കൾച്ചർ ഇൻഷുറൻസ് കമ്പനിയിൽ ലഭിച്ചാൽ ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ ലഭിക്കും.